

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



газета  
издается  
с апреля  
1917 года

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 303 (1768)

Вторник, 31 декабря 1974 года

Цена 2 коп.

## ГОД ВЕЛИКОГО ВДОХНОВЕНИЯ

СЕГОДНЯ советские люди провожают в историю год великого вдохновения, принесший нашей стране, нашей республике немало блестательных побед. На стыке лет мы сегодня как бы участвуем в знаменательном событии: четвертый, определяющий год пятилетки передает эстафету году пятому, завершающему.

Мы входим в него, в Новый год, с чувством радости, глубокого удовлетворения, с чувством гордости за все, что сделано. В преддверии его Верховные Советы страны и Узбекистана, рассматривая планы на будущее, вместе с тем подвели итоги уходящего и всех четырех минувших лет, еще раз проверили, как мы выполняем исторические решения XXIV съезда КПСС.

Выполним отлично! Нам не стыдно смотреть друг другу в глаза, мы славно поработали. Четвертый, определяющий стал годом ударной работы, небывалого размаха социалистического соревнования — так люди Страны Советов отвечали на обращение ЦК КПСС партии, к советскому народу. Решая задачи невиданного еще размаха, страна уверенно шла к рубежам, намеченные XXIV съездом КПСС. Достигнутый самый высокий темп годового прироста объема промышленного производства за девятую пятилетку. Быстро, чем планировалось, росла производительность труда в индустрии, 84 процента прироста промышленной продукции получено за четыре года пятилетки за счет повышения производительности труда. Сверх плана в уходящем году реализовано промышленной продукции примерно на шесть миллиардов рублей. Славно поработало и село. Несмотря на сложные погодные условия в ряде районов, страна получила второй по величине в истории нашего земледелия урожай зерновых после рекордного 1973 года. Хлопковые страны вырастили такой урожай сырца, какого еще не знала история советского хлопководства. Радуют дела и у животноводов.

А разве не отрадно на душу вот от этой цифры в нашей статистической отчетности: за четыре года реальные доходы на душу населения увеличились почти на 19 процентов, более 45 миллионов советских людей улучшили жилищные условия. Блестящее доказательство неустанных забоев партии о благе народа, последовательного осуществления курса XXIV съезда КПСС на подъем благосостояния трудящихся!

Уходящий год был золотым годом для нашей солнечной республики и Коммунистической партии Узбекистана — они праздновали свое пятидесятилетие. На знамени Узбекской Советской Социалистической Республики засверкали четырехугольный орден — орден Октябрьской Революции. Особую торжественность нашему празднику придало приветствие Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета ССР и Совета Министров ССР. Высокие оценки заслуг Узбекистана — равной среди равных в созыве пятидесяти пятидесяти союзных республик Страны Советов — перед партией, перед всем народом было не только признанием наших успехов. Это была большая надежда, уверенность в том, что рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция республики усилят трудовой накал, будут и дальше наращивать производство материальных благ во имя умножения могущества любимой Родины, что наши партийные организации будут воспитывать трудящихся в духе великих идеалов коммунизма.

Награда и доверие обязывают. Примененные чувством сыновней признательности за отеческую заботу и стремлением всегда быть в авангарде строителей прекрасного будущего, трудящиеся Узбекистана поняли, что вдохновенным трудом, досрочно приблизить заветные рубежи пятилетки, быть всегда на высоте задач, выдвигаемых партией.

Год золотого юбилея узбекистанцев отметился такими блестящими успехами во всех отраслях народного хозяйства, каких еще не знала история соревнования в республике. Чувства особой гордости вызывает тот факт, что в 8,4 миллиона тоннах хлопка, полученных страной, — 5,3 миллиона тонн собрано на обильных полях нашей республики. Задача центра «белого золота» с гектара — такого урожая еще никогда не собирали земледельцы Узбекистана. Мы можем гордиться, что промышленность Узбекистана одной из первых в стране досрочно выполнила план четвертого, определяющего года пятилетки, создав отличный задел для успешной работы в пятом, завершающем. Нас не могут не радовать и успехи тружеников всех отраслей сельскохозяйственного производства, строителей, транспортников, связистов — всех советских людей, вдохновленным трудом отмечавших юбилей республики и Компартии Узбекистана.

В уходящем году отметили золотой юбилей и труженики братских республик — Молдавии, Туркмении, Киргизии, Таджикистана. Эти торжества вылились в яркую демонстрацию нерушимой дружбы народов нашей Родины.

Вступая в Новый год, год больших свершений, нужно стремиться разить успех, приумножить его. В Большой, впечатляющей речи на докладном Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь Центрального Комитета партии товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул: «В 1975 году перед страной стоит задача, имеющая огромное экономическое, политическое и международное значение. Надо поднять всю партию, весь народ на их решение, воодушевить партийный актив, добиться того, чтобы борьба за выполнение и перевыполнение пятилетнего плана стала глубоко внутренней, личной потребностью каждого коммуниста, каждого труженика».

Труженицы Узбекистана, как и весь советский народ, воодушевленными решениями докладного Пленума ЦК КПСС, вступают в Новый год, полны творческой энергии. Народная инициатива, массовое соревнование — вот что станет решающим для досрочного завершения пятилетки.

Мы провожаем сегодня в историю год, отмеченный исключительной интенсивностью внешнеполитической деятельности ЦК КПСС, Политбюро ЦК, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Все она была подчинена осуществлению Программы мира, разработанной XXIV съездом партии и привнесла хорошие результаты. Еще более утвердились принципы мирного сосуществования государства с различными социальными строями, получила дальнейшую разрядку международной напряженности. Глубокое удовлетворение и поддержка встретили у партии и народа усилия СССР в разрядке и налаживании сотрудничества с США, ФРГ, Францией и другими капиталистическими государствами, высоко оценили итоги недавних встреч на высшем уровне с руководителями трех западных держав. Крепнут братские связи со странами социализма.

Над нашей страной мирное небо. Опасность войны отступает. Уверенные в завтрашнем дне, вступают в Новый год советские люди. Оттимизмом и вдохновением отмечены дни нашей жизни. У нас есть все, чтобы не только выполнить, но и превзойти принципы мирного сосуществования, определяющими в всех минувших четырех годах девятой пятилетки, высокий подъем и решимость миллионов ускорить процесс производства.

Пусть же наступающий год принесет новые, выдающиеся свершения в мирном труде!

С наступающим Новым годом, дорогие товарищи!

## ПРИНИМАЙ ЭСТАФЕТУ, 1975-Й, ЗАВЕРШАЮЩИЙ! СЕДЬМОЙ ЭНЕРГОБЛОК

ТАХИАТАШ. (Каракалпакская АССР), 30 декабря. На Тахиаташской ГРЭС поставлен под нагрузку седьмой энергоблок мощностью 110 тысяч киловатт. Теперь суммарная мощность станции, работающей на дешевом природном газе бухарских месторождений, достигла 380 тысяч киловатт. (УзТАГ).

## С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, КОМБИНАТ!

ФЕРГАНА, 30 декабря. В канун Нового года государственная комиссия подписала акт о приеме в эксплуатацию первой очереди комплекса по производству обувного картона на Ферганском комбинате искусственных кож. Предприятие, сооруженное по Директивам XXIV съезда КПСС, уже в завершающем году пятилетки в короткие сроки, при ее прокладке и строительстве использованы новейшие достижения науки и техники, осуществлены максимальная механизация

и автоматизация всех производственных и технологических процессов. Это даст возможность обеспечить достижение наней высоких показателей по выплавке чугуна, сделать крупный шаг вперед по повышению технического уровня металлургического производства.

Успешное выполнение огромного объема работ по созданию домны-гиганта — результат подлинно коммунистического отношения к труду участников стройки, высокой организации производственных и монтажных работ, широкого применения прогрессивных проектных решений и индустриальных методов строительства, большой организаторской и политической работы партийных, профсоюзных комсомольских организаций по развертыванию общественного социалистического соревнования. На строительстве комплекса печи ярко проявился присущие социалистическому строю дружба и взаимопомощь народа и рабочих республики.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССР выражают твердую уверенность в том, что строительные и монтажные организации обеспечат дальнейшее ускоренное строительство других объектов завода «Криворожсталь», а металлурги досрочно освоят проектную мощность новой доменной печи.

Желаем вам, дорогие товарищи, в канун Нового 1975 года крепкого здоровья, большого счастья и новых трудовых успехов на благо нашей великой Родины.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССР

СЕДЬМОЙ ЭНЕРГОБЛОК

СТРОИТЕЛЯМ, МОНТАЖНИКАМ, МАСТЕРЫ И ПАРТИЙНЫМ, ПРОФСОЮЗНЫМ И КОМСОМОЛЬСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ВСЕМ УЧАСТНИКАМ СТРОИТЕЛЬСТВА КОМПЛЕКСА ДОМЕННОЙ ПЕЧИ № 9 КРИВОРОЖСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССР горячо подправляют коллективы комбината «Кривбассстрой». Министерство строительства предприятий тяжелой промышленности Украинской ССР, специализированных организаций Министерства монтажных и специальных строительных работ Украинской ССР, Министерства энергетики и электрификации ССР, Министерства транспортного строительства, Криворожского металлургического завода, машиностроительных предприятий — поставщиков оборудования, проектных и конструкторских организаций, всех участников строительства с замечательной трудовой победой — досрочным окончанием и вводом в эксплуатацию крупнейшей в мире доменной печи криворожской группы. Строительство этого уникального доменного комплекса является конкретным претворением в жизнь решений XXIV съезда КПСС по усилению экономической мощи страны, дальнейшему развитию черной металлургии, выдающимся достижением наших ученых, проектировщиков, строителей, монтажников, машиностроителей и металлургов.

Сооружение этого уникального доменного комплекса является конкретным претворением в жизнь решений XXIV съезда КПСС по усилению экономической мощи страны, дальнейшему развитию черной металлургии, выдающимся достижением наших ученых, проектировщиков, строителей, монтажников, машиностроителей и металлургов.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССР с большим удовлетворением отмечают, что новая доменная печь построена в короткие сроки, при ее прокладке и строительстве использованы новейшие достижения науки и техники, осуществлены максимальная механизация

и автоматизация всех производственных и технологических процессов. Это даст возможность обеспечить достижение наней высоких показателей по выплавке чугуна, сделать крупный шаг вперед по повышению технического уровня металлургического производства.

Успешное выполнение огромного объема работ по созданию домны-гиганта — результат подлинно коммунистического отношения к труду участников стройки, высокой организации производственных и монтажных работ, широкого применения прогрессивных проектных решений и индустриальных методов строительства, большой организаторской и политической работы партийных, профсоюзных комсомольских организаций по развертыванию общественного социалистического соревнования. На строительстве комплекса печи ярко проявился присущие социалистическому строю дружба и взаимопомощь народа и рабочих республики.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССР выражают твердую уверенность в том, что строительные и монтажные организации обеспечат дальнейшее ускоренное строительство других объектов завода «Криворожсталь», а металлурги досрочно освоят проектную мощность новой доменной печи.

Желаем вам, дорогие товарищи, в канун Нового 1975 года крепкого здоровья, большого счастья и новых трудовых успехов на благо нашей великой Родины.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССР

СЕДЬМОЙ ЭНЕРГОБЛОК

## Работает новая ЛЭП

Линия электропередачи на напряжении 500 тысяч вольт Сырдарьинская ГРЭС — подстанция «Коканд» в минувшем воскресенье поставлена под нагрузку. Новый поток энергии хлынула из Голодной стены в Ферганскую долину.

ЛЭП-500, протяженностью 179 километров, проложена колективом треста «Средазэлектросетстрой». Управляющий трестом С. З. Каланов сообщил, что план работы на завершающий год пятилетки

— прокладка «электрической реки» дальше, до подстанции «Андижан». Когда эти работы завершатся, возникнет электрическая связь между двумя крупнейшими энергетическими центрами — тепловой станцией в Ширине и гидравлической в Токтогуле. Это позволит объемом стоянкам работать в согласованном режиме, благотворно влияя на распределение нагрузок во всей Объединенной энергосистеме Средней Азии.

(УзТАГ).

## ЗНАМЯ ПОБЕДЕЛЕЙ

АКМАНГИТ. [Соб. корр. А. Соловьев]. Во Всесоюзной комиссии по развитию соревнования в Средней Азии в канун Нового года государственная комиссия подписала акт о приеме в эксплуатацию первой очереди комплекса по производству обувного картона на Ферганском комбинате искусственных кож. Предприятие, сооруженное по Директивам XXIV съезда КПСС, уже в завершающем году пятилетки в короткие сроки, при ее прокладке и строительстве использованы новейшие достижения науки и техники, осуществлены максимальная механизация

и автоматизация всех производственных и технологических процессов. Это даст возможность обеспечить достижение наней высоких показателей по выплавке чугуна, сделать крупный шаг вперед по повышению технического уровня металлургического производства.

Успешное выполнение огромного объема работ по созданию домны-гиганта — результат подлинно коммунистического отношения к труду участников стройки, высокой организации производственных и монтажных работ, широкого применения прогрессивных проектных решений и индустриальных методов строительства, большой организаторской и политической работы партийных, профсоюзных комсомольских организаций по развертыванию общественного социалистического соревнования. На строительстве комплекса печи ярко проявился присущие социалистическому строю дружба и взаимопомощь народа и рабочих республики.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССР выражают твердую уверенность в том, что строительные и монтажные организации обеспечат дальнейшее ускоренное строительство других объектов завода «Криворожсталь», а металлурги досрочно освоят проектную мощность новой доменной печи.

Желаем вам, дорогие товарищи, в канун Нового 1975 года крепкого здоровья, большого счастья и новых трудовых успехов на благо нашей великой Родины.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССР

СЕДЬМОЙ ЭНЕРГОБЛОК

## ШАХТЕРСКАЯ ПЯТИЛЕТКА

За неделю до конца четвертого года пятилетки brigada горнодобывающего участка шахты № 9 комбината «Средазуголь», руководимая А. Буяровым, М. Маматовым, М. Мирзабековым, К. Божаралиевым, электротягачом И. Левченко. Бригада наращивает трудовые успехи, чтобы в завершающем году пятилетки добиться новых успехов.

Ю. ТОЛМАЧЕВ. Главный горняк комбината «Средазуголь».

Ю. ТОЛМАЧЕВ. Главный горняк комбината «Средазуголь».</



# ТАЙНА ЭЛИКСИРА БОДРОСТИ

Имя ташкентского ученого Н. К. Абубакирова известно не только среди химиков республики и страны. Его открытия в области химии привнесли автору всемирную известность. И вот недавно стало известно о новой «премьере» ученого. Наш корреспондент встретился с химиком наук, заместителем директора Института химических веществ Академии наук Узбекской ССР, профессором Н. К. Абубакировым и спросил его о том, как было сделано новое открытие.

— Наиль Кадырович, известно, что вас называют патротом дикторающей флоты Средней Азии. А маралий корень произрастает в Сибири. Что натолкнуло вас на эти исследования?

— Если ответить однозначно — туристическое путешествие с сыном по могучим рекам Сибири. И, естественно, народная молва об этом чудесном растении. Народные сказания свидетельствуют о том, что маралий корень (или по-научному — «левзея сафлоровидная») «поднимает» человека от четырехнадцати болезней и наполняет его мускулы молодостью.

В 80-х годах прошлого столетия выдающийся путешественник и исследователь Сибири, Монголии и Китая Г. Н. Потанин подтвердил это наблюдение в своих записках.

Прошли годы. Исследования, проведенные группой томских фармакологов в подтверждение находкой медицины в том, что экстракт левзеи — прекрасное тонизирующее средство при функциональных расстройствах нервной системы, при умственном и физическом переутомлении.

— Простите, но вы рассказываете об известных всем свойствах знаменитого жень-шена?

— В этом нет ничего удивительного: маралий корень справедливо называют сибирским женьшенем. Склянки с коричневой настойкой — итог многолетней работы моих сибирских коллег — не заливаются на аптечных полках. Больше того, левзея входит в состав освежающего и тонизирующего напитка «Салын», который превосходит по многим показателям всемирно-известный напиток «кофе-кофе».

— Что же обуславливает «действование» действия марального корня на организм?

— Наше открытие, хотя и не большое, сделано благодаря энтузиазму молодых учеников-химиков Узбекистана. Благодаря И. Засыни, ботаника Ш. Ганиева и аспиранта-фармаколога В. Сироева. Во время химических исследований составных частей ранпонтинума сафлоровидного (таково современное название марального корня) были найдены эфирные масла, дубильные вещества, органические кислоты, сахароподобное соединение — инулин. Но не этот химический букет в целом оказался главной причиной бодрящего действия на организм. В «эликсире бодрости» был выявлен новый химический продукт необычной фармакологической силы.

— Как же он был обнаружен?

— Любой растительный организм включает сотни разнообразных веществ. И найти нужное среди них — дело не простое. Первонациально серию опытов по выявлению загадок марального корня провел сотрудник нашей лаборатории, кандидат химических наук М. Горбовик. Он занимается изучением дикорастущих средне-азиатских видов рапонтиумов. И обнаружил в них интересное вещество — эликсир, который когда-то был обнаружен в куколах гутового шелкопряда. Тут было над чем задуматься! Успешный опыт был перенесен на маралий корень из Сибири.

ВЛ. ДЕМЕНТЬЕВ.

Уходящий 1974 год отличался весьма большой активностью во внешнеполитической области: международными съездами, встречами в верхах, коллективными и двусторонними поисками решения национальных проблем, остройми дискуссиями о судьбах мира и путях налаживания международного сотрудничества. Эти поиски проходили на фоне знаменательных событий, отражающих объективные процессы в меняющемся мире: крах фашизма в Португалии и закат последней колониальной империи в Африке, падение военного режима в Греции. Общее нарастание кризисных тенденций в капиталистическом мире сопровождалось обострением внутриполитической борьбы в странах Запада, что привело к целой серии правительственный переговоров.

Продолжали крепнуть международные позиции молодых государств, единство которых в борьбе за ликвидацию наследия колониализма и связанных с этим наследием несправедливостей в их экономических отношениях с Западом, за восстановление покоренных прав арабских народов.

В этих условиях внешнеполитическая линия Советского Союза и других стран социалистического содружества получила возможность пропагандировать все свои конструтивные качества. Это был год дальнейшего совершенствования механизма сотрудничества братских стран. Поездки, которые Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев совершил в ряд стран социализма, были поставлены десятками опыта на животных по самым разнообразным тестам. Сравнивались растворы чистого эликсира и экстракта левзеи. Ответы оказались однозначными: да, именно эликсирному мы обязаны благотворным влиянием марального корня на организм.

«Полупуть» был решен еще один немаловажный вопрос. Поведение оленей-маралов не осталось не замеченным животноводами. Масовые опыты подтвердили высокие кормовые достоинства растения. Решено было разрешить оленям охотно поедать левзею, очевидно, она будет полезна и домашнему скоту.

— И что же?

— Животные, в рацион которых поступал сибирский корень, быстро прибавляли в весе, содержание жиров в них молока стало выше. А все дело в том, что эликсиры играют важную роль: они стимулируют размножение.

Советский Союз продолжал расширять и углублять

# ДОРОГОЙ МИРА

СОВЕТСКАЯ ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ВСТУПАЕТ В НОВЫЙ ГОД РЕАЛИЗАЦИИ СВОЕЙ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ ПОД ДЕВИЗОМ: ХОЧЕШЬ МИРА — ПРОВОДИ ПОЛИТИКУ МИРА, БОРСИСЬ ЗА ЭТУ ПОЛИТИКУ!

вертый годом реализации советской Программы мира. Разработанная на XXIV съезде КПСС, она вступила в действие в то же время, когда стартовала деятельность советской пилотки. Таким образом, Программа мира и пилотки — плоды одной политики, которая внутри страны направлена на ускорение социально-экономического прогресса, а вне страны — на создание максимально благоприятных, мирных условий для создания международного процесса в СССР, включающего в Европе, обра-щущегося к Азии и повсюду на земле.

Важнейшим завоеванием для человечества в 1974 году является то, что оно получило новые, еще более твердые гарантии против возникновения термоядерной войны. Договоренность, достигнутая на встрече в Владивостоке между Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым и новым президентом США Дж. Фордом о разработке нового долгосрочного соглашения о взаимном ограничении стратегических вооружений и продлении подобных соглашений в будущем, расценивается в мире как установление предела или точки отсчета, от которой начинается сокращение вооружений, но и как программирование различных изменений международного климата, определяемое советским мирным наступлением.

Взятые в целом, встречи Генерального секретаря ЦК КПСС с новыми руководителями США, Франции и ФРГ позволили не просто подтвердить преемственность политики единства арабов и их способности противостоять агрессии, чему немало способствовали и эффективная поддержка их справедливого дела со стороны Советского Союза и других стран, сопредседателей братских стран. Поездки, которые Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев совершил в ряд стран социализма, были поставлены десятками опыта на животных по самым разнообразным тестам. Сравнивались растворы чистого эликсира и экстракта левзеи. Ответы оказались однозначными: да, именно эликсирному мы обязаны благотворным влиянием марального корня на организм.

«Полупуть» был решен еще один немаловажный вопрос. Поведение оленей-маралов не осталось не замеченным животноводами. Масовые опыты подтвердили высокие кормовые достоинства растения. Решено было разрешить оленям охотно поедать левзею, очевидно, она будет полезна и домашнему скоту.

Советский Союз продолжал расширять и углублять

дружественные отношения с развивающимися странами Азии, Африки и Латинской Америки. На новую ступень вступила в то же время, когда поднялось сотрудничество между социалистическими и развивающимися государствами в рамках Организации Объединенных Наций.

Крупнейшим положительным фактором в политической жизни Европы является создание союзников на базе безопасности и сотрудничества. Обеспечить этому сотрудничеству успешное завершение в ближайшие сроки и на самом высоком уровне — это значит, чтобы достойно увенчать громадную, кропотливую и тяжелую работу, проделанную впервые в истории нашего континента представителями 35 государств с различными общественными системами.

Утверждение норм мирных отношений в Европе, в канун 30-летия победы над фашизмом отвечало бы самым скромным чаяниям народов, которые уже заплатили миллионы жизней за упущенные в прошлом возможности создания коллективной безопасности.

Речь идет о формировании новой эпохи в жизни древней Европы — эпохи разумных отношений и взаимного доверия.

Шестидесят пять... Это много и мало. Много, если измерять прожитыми днями. Мало, если соотнести достигнутое с тем, что еще предстоит сделать.

Мысленно раздвигаются будто тяжелые занавесы, пластины времени. И возникает ядро кризиса, пыльная кишня детства, смотрящая на своего ассистента. — Конечно, вы можете сказать, что мыслью о возможностях возвращения к жизни, о новых возможностях создания коллективной безопасности, о том, чтобы обеспечить подлинно справедливый, демократический мир для всех народов.

Но советские люди категорически отвергают фаталистические пророчества, которые, в частности, раздвигают и пыльные из уст некоторых руководителей делегаций в Пекине, когда выведут рюсью ближневосточную проблему на путь полного политического урегулирования. Вот почему СССР исходит из необходимости безоговорочного возвращения го- сударства с различными социальными системами, что само по себе чрезвычайно важно, но и придать взаимовыгодному сотрудничеству более продуктивный характер, в частности, в области науки, техники, культуры.

Но советские люди категорически отвергают фаталистические пророчества, которые, в частности, раздвигают и пыльные из уст некоторых руководителей делегаций в Пекине, когда выведут рюсью ближневосточную проблему на путь полного политического урегулирования. Вот почему СССР исходит из необходимости безоговорочного возвращения го- сударства с различными социальными системами, что само по себе чрезвычайно важно, но и придать взаимовыгодному сотрудничеству более продуктивный характер, в частности, в области науки, техники, культуры.

С. БЕГЛОВ.

Политический обозреватель АПН.

# РАССВЕТ И ГОДЫ

МИР СОВРЕМЕННИКА

...Берется белая жидкость, в нее вливается черная. Почему жидкость становится совершенно прозрачной?

Вращается колесо электрической машины — между шарами загораются искры...

...Какой энергии обладает невидимое магнитное поле вокруг этого куска железа?

Трудно сейчас вспомнить, когда Александр Кузьмич избрал Убай Арифова своим постом ассистентом, но все опыты в классе проводились с его участием.

1927 год врезался в память радостным и несколько грустным событием. Прощай, техникум! Тесные, пыльные классы; добрые, требовательные учителя, бесконечные споры вокруг бесконечных проблем: бури комсомольских собраний с вечера до утра; футбольные баталии баскетбольных команд... «Вы учились» — утверждают полу-ченные свидетельства. Отчего и настав?

Убай Арифов, оставаясь — говорит Александр Кузьмич — проприетарем, учителем физико-математических наук, профессором, лауреатом Государственной премии имени Евгения Кончаловского, Десяти лет работал в США, Англии, Италии, ФРГ... «Патриархом электроники» называли его Убай Арифовича Арифова — коллеги из МГУ, приславшие в подарок к 35-летию университета 35 государственных награды.

Кончальной целью этих усилий, как неоднократно подчеркивали руководители национальных пародов, которые уже заплатили миллионы жизней за упущенные в прошлом возможности создания коллективной безопасности.

Убай Арифов, сидит у окна. Локти на подоконнике, подбородок уперся в ладони, взгляд исподлобья устремлен к рассвету. Мысльенно сжимается время. Распутывается спираль из шелковых нитей. Это годы, принесшие мировую славу. Доктор физико-математических наук, профессор, академик, лауреат Государственной премии имени Евгения Кончаловского, Десяти лет работал в США, Англии, Италии, ФРГ... «Патриархом электроники» называли его Убай Арифовича Арифова — коллеги из МГУ, приславшие в подарок к 35-летию университета 35 государственных наград.

Шестидесят пять... Это много и мало. Много, если измерять прожитыми днями. Мало, если соотнести достигнутое с тем, что еще предстоит сделать.

Мысленно раздвигаются будто тяжелые занавесы, пластины времени. И возникает ядро кризиса, пыльная кишня детства, смотрящая на своего ассистента.

— Конечно, вы можете сказать, что намерен поехать в Самарканд. Но это невозможно. Никогда не решится он попросить денег на дорогу. Да и нет у него лишней копейки. Значит, отпадает.

Скрипнула калитка, послышались чьи-то шаги.

— Убай дома?

— Дома, — ответила сестра.

— Проходит.

Неужели это он, Джурा Сандов? Он же уехал в Башкирии преподавать, занялся еще в прошлом году техникумом. Ментор Джуре — любитель птиц и цветов, неистощимый фантазёр и завоеватель. Он обожает птицы, цветы, ягоды.

— Рад видеть тебя, друг...

— Какими судьбами?

— Решил вот засвидетельствовать свою почтение, а заодно и узнать, сколько баранов заработал молодой учитель. — Джуре смеялся.

— Куда идешь, Убай? — вынырнула из калитки соседская мальчишка.

— В школу иду... Идем вместе... Без денег учить. Просто запишут и все. Не бойся.

— Не бойся, Убай, в эту школу. Даром учать — плохо читают. Там даже мульти нет. Не ходи, не то покажется тебе на голову.

— Нагнулся Убай, будто за камешком. Юркнул трусиками из дырок. В треснутом калитке изображение насторожило его.

Школа расположилась в кирпичном доме против бара. Ее называли именем Фараби — древнего ученого.

Лучшим учеником в классе был Убай, особенно преуспевал в природоведении.

Когда умерла мать, он вынужден был перейти на жительство к старшей сестре, потом к средней. никто не понял его куском хлеба. Сам понимал: лишился рюкзака. Но не только это натолкнуло его уйти в детский дом. Его малини свободы, жажды познания. Убай был на голодном времени, ужаленный пауком, в кандалах.

— Сеня, это я, — сказал Убай. — Я вынырнулся из калитки соседской мальчишки.

— Едем учиться, едем, — сказал Саид. — Убай и я в школу идем.

— Давай, — сказал Саид.

Джуре Камалович Сандов взглянул на Саида с удивлением. Академик, директор Института ботаники Академии наук Узбекистана, он часто встречается с Убаем Арифовичем. Они вспоминают тот августовский вечер, грустную песню и огромную желтую линзу над солнечным городом. Сколько воды утекло с тех пор...

Педагогическая академия в Самарканде. Широко распахнулась ее дверь перед детьми, бывшими униженными и обездоленными.

— Убай Арифов! — Блеск сданных экзаменов по математике, физике, химии, биологии, а также по истории и географии.

— Едем учиться, — сказал Саид: «Учебный год начался».

— Хамид Алимджан!.. Отмечено иззаурядное появление. Вам надлежит заниматься на литературном факультете.

— Джуре Сандов!.. Пожалуйста, поговорите с ним. За последние годы он изменился настолько, что заставляет нас сож

